



读者至上

星期三

2022年6月8日

农历壬寅年五月初十

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4610 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:胡斌

广告

唱好“双城记”共建“经济圈”

按下“快进键”跑出“加速度” 成渝地区双城经济圈建设全面提速

5月19日下午,首列成渝地区双城经济圈货运班列(重庆江津—成都青白江货运专线)平稳驶入成都青白江区城厢站。班列的开通,填补了成渝两地直达货运班列的空白,也可望创造国内新开通城际货运专线开行频率的新纪录。

如同刚刚开通就满负荷运转的货运班列,两年多来,坚决落实党中央战略部署,重庆向西,四川向东,川渝两地要素加快流动,产业加快交融。

根据今年初发布的统计数据,2021年,成渝地区双城经济圈实现地区生产总值73919.2亿元,比上年增长8.5%,增速较上年提高了4.5个百分点;占全国和西部地区的比重分别达到了6.5%和30.8%。

以推动成渝地区双城经济圈建设引领高水平区域协调发展——刚刚结束的四川省第十二次党代会进一步提出,坚决扛起党中央赋予的战略使命,以更高站位和更实举措,强力推动成渝地区双城经济圈建设这一国家战略全面提速、整体成势,确保年年有新变化、五年见大成效。

共唱“双城记”

“统一谋划”“共同实施”等成为高频词,平均不到3天川渝就有一个合作协议签署。

“下面,请合川区通报一周降雨预报情况。”6月6日上午,嘉陵江流域每周例行防汛调度会上,出现了来自重庆的干部。

期待多年的嘉陵江防汛一体化梦想成真!此前,川渝陆续签订一系列防灾减灾战略合作协议,跨区域水利工程调度共同防汛是内容之一。

两年多来,川渝两地以等不起的紧迫感,坐不住的责任感,迅速行动。“统一谋划”“一体部署”“相互协作”“共同实施”成为两地间的高频词。

协调有机制。2020年上半年起,川渝形成多层次合作机制,两地定期召开党政联席会议、常务副省长协调会议,研究部署重大事项,协调解决重大问题,推动出台重大文件。两地201名党政干部互派挂职。迄今,党政联席会议已举办4次,每次会议,都致力于解决深化合作的重大问题、研究谋划重大项目和重大事项。

2022年5月31日,四川省第十二次党代会闭幕次日,四川省委书记王晓晖旋即带领刚刚当选的省委常委班子,专题调研成渝地区双城经济圈建设,并主持召开省委专题会议研究进一步推动落实的工作举措。

一个认识更加清晰:把推动成渝地区双城经济圈建设,作为全面建设社会主义现代化四川的总牵引!

一项项规划,加速落地——去年,《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》及联合实施方案相继印发。作为“施工图”,川渝两省市党委、政府联合印发《重庆四川两省市贯彻落实〈成渝地区双城经济圈建设规划纲要〉联合实施方案》,聚焦《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确的重点任务,细化提出10个方面47项具体任务,并逐一明确了两省市责任单位。

据不完全统计,两年多来,川渝两省市共同起草、向上申报或出台的规划达30余个。

在基层,两年多来,川渝两地各部、各市州区县、各领域共签署合作协议300多个,数量之多、密度之高、范围之广,均前所未有。

合作带来高效率!一个例子具有

代表性:连接成渝两地的高铁线路成达万高铁,从2020年11月14日国家发展改革委正式批复可研报告到破土动工,只用了40天。

打出“组合拳”

聚焦重点区域、重点项目、重点领域,“规划图”变成“施工图”

“前5个月,公司产销量位居全国第三!”6月6日,端午节假期后第一天,自贡中兴耐磨新材料有限公司厂区传来喜讯。该公司成功跻身国内前三的秘密,是在川渝共建产业链和供应链的背景下,与重庆綦江区企业成功牵手,在缩短零部件采购半径的基础上实现了成本大幅下降。

机遇当前,唯有实干巧干,才能不负使命、乘势而上。两年多来,川渝两省市聚焦重点区域、重点项目、重点领域,加强体制机制集成创新,不断把更多的“规划图”变成“施工图”乃至“实景图”。

交通“先行官”加速快跑。今年前5个月,160个共建成渝地区双城经济圈重大项目已累计开工151个,完成投资4149.2亿元。其中,现代基础设施项目开工38个,共完成投资1826亿元以上。迄今,建成及在建的川渝省级高速公路已达20条,渝昆、成渝中线、成达万等高铁将进一步支撑起“轨道上的双城经济圈”。

产业“新势力”异军突起。两年来,两省市明确共建汽车、电子信息、装备制造三大万亿级产业集群。去年,川渝电子信息产业实现营业收入突破2万亿元大关,汽车产值约7000亿元、装备制造业保持高增长。

发展“新动能”不断注入。聚焦川渝毗邻地区融合发展,8个毗邻地区合作平台已批复设立。2020年,川渝实现“市场准入异地同标”的便利化准入。随后,成渝综合性科学中心建设集中开工,天府实验室启动建设。去年,全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点正式获批……

生态“组合拳”密集打出。2020年至今,川渝共同签订10个方面环境治理和生态保护战略合作协议,实现全国首个跨省市联合河长制办公室正式挂牌运行,完成嘉陵江流域保护省级立法。2021年12月14日,川渝两地联合印发《成渝地区双城经济圈碳达峰碳中和联合行动方案》,这是全国首个区域碳达峰碳中和联合行动方案。

跑出“加速度”

变化实实在在,成渝地区双城经济圈建设加快成势见效

6月6日,拿到办结清单,四川燕赵置业有限责任公司会计李虹霓不敢相信自己的眼睛:从进入川渝高竹新区税费征管服务中心到办税完成,前后不到10分钟。

快捷的原因是,作为毗邻地区融合发展的“排头兵”,川渝高竹新区率先实现了725项税收等政策标准统一。

个人体验变化,是宏大叙事的具体折射。成渝地区双城经济圈建设启动两年多来,每一个身处其间的川渝人,都感受到了实实在在的变化。

双城生活更便捷。2020年,成都与重庆中心城区公共交通实现“一卡通”,提质改造后的成渝客专实现成渝之间1小时通达。目前,每天平均有30.5对“复兴号”动车组穿梭于成都和重庆之间,年累计发送旅客超1000万人次。

民生事项更暖心。两年多来,川渝两地住房公积金实现“互认互贷”、养老保险转移接续“无缝衔接”、异地就医实现“即时办”。迄今,川渝联合实施两批次43项便捷生活行动举措,先后推出3批311项“川渝通办”事项,累计办理事项超900万件。

市场活力更澎湃。伴随着一扇扇“玻璃门”“旋转门”被拆除,市场主体活力持续激发。从2020年初至今,已有1.28万个市场主体在川渝两地异地兴办企业。

据四川日报

前5月151个川渝共建重大项目开工 年度投资完成率45.6%

本报讯(记者赵蝶)记者昨日从推动成渝地区双城经济圈建设联合办公室获悉,2022年是成渝地区双城经济圈建设从夯基垒台迈向整体成势的关键一年。1—5月,160个川渝共建成渝地区双城经济圈重大项目有序推进,已累计开工151个、完成投资4149.2亿元,其中今年完成投资836.9亿元,年度投资完成率45.6%。

据悉,共建成渝地区双城经济圈建设2022年重大项目主要涉及合力建设现代基础设施网络、协同建设现代产业体系、共建科技创新中心、共建巴蜀文化旅游走廊、生态共建共保、公共服务

共建共享等六大领域。1—5月,合力建设现代基础设施网络项目已开工38个、累计完成投资1826.7亿元;协同建设现代产业体系项目已开工68个、累计完成投资1661.2亿元,其中今年完成投资399.8亿元,完成投资占比超47.8%;科技创新、文化旅游、生态环境

及公共服务项目,已开工45个、累计完成投资661.3亿元,其中今年完成投资107.6亿元,年度投资完成率48%,较上月提高11.9个百分点。

下一步,川渝两省市将督促未开工项目尽早开工建设,充分发挥项目投资拉动作用,有力助推“稳增长”。

高考首日 考生带着祝福上考场

6月7日,2022年全国高考拉开帷幕。在全国普通高校招生考试四川省内江市第六中学考点外,各种创意满满的“高考祝福”竞相登场,让考生带着浓浓的祝福上考场。据悉,今年全国高考报名人数创历史新高,共1193万人。

特约记者 兰自涛 摄
(相关报道详见8版)



微信公众号:XNSB86786115



西部经济网 www.swbdcn.com



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520